



旺旺食品废水直排 永和河现大量死鱼

羊城晚报记者 记者甘韵仪、
通讯员赵雪峰摄影报道:10月18日傍晚6时,广州市河长办接获一线巡河人员上报,黄埔区永和河新元桥下突发重大污染事件。桥下持续排放大量工业废水,伴有强烈刺激性气味,下游出现大量鱼类死亡现象(见下图)。情况紧急,相关部门马上开展溯源调查及执法工作。

工业废水直排河涌

经实地调查,位于黄埔区新元路3号的广州旺旺食品有限公司(以下简称“旺旺食品厂”)涉嫌工业废水偷排雨水井设施,无专业废气外运处置设施,用抽粪车抽取工业废水等违法行为,最终工业污水流向永和河,严重危害到河流水域生态安全。

当天晚上7时53分,联合调查人员到达现场,发现工业废水里挟着大量不明漂浮物从桥底下的雨水排放口哗哗流向河涌,排出的废水带有明显油性痕迹,周边弥漫着刺鼻味道。晚上9时30分,市区街联合调查人员逐个打开雨水井盖进行检测,最终将搜索聚焦在旺旺食品厂门前的雨水井上。该雨水井中有大量与桥底发现废水性质相同的废水涌出,同样漂浮着大量不明物体。经过现场初步采样检测,井中水体呈现强碱性pH11。

工作人员闪烁其词

调查人员随即进入旺旺工

厂展开全面调查。经开盖现场检测,该厂院内7个雨水井中水体与污染废水的性质完全一致。

工厂负责人表示工厂内的雨水井通过新元桥下的排水口直接排入永和河。当问调查人员问及雨水井的污水是怎么产生的,该负责人闪烁其词表示最近抽化粪池,可能是化粪池的污水。

现场调查人员却发现化粪池覆盖的水泥并无新修迹象,而另一化粪池则已经固结,不存在污水流出的可能性。调查人员在楼顶发现该厂工人私自用强碱清洗油气处理装置,强碱性废水直接排入厂内的雨水管网。

多项检测指标不符要求

通过对该厂雨水井采取水样检验检测,结果显示,旺旺食品有限公司东南门右侧雨水井的PH值、SS、COD、动植物油、总磷的排放浓度均不符合广东省地方标准《水污染物排放限值》(DB 44/26-2001)第二时段一级标准的要求,氨氮排放浓度符合广东省地方标准《水污染物排放限值》(DB 44/26-2001)第二时段一级标准的要求。

针对该厂涉嫌直排废水等多項违法问题,黄埔区相关职能部门依法部门已全面介入调查。

黄埔区相关职能部门和永宁街道办事处表示,将加大对辖区内重点排水户的巡查力度,一旦发现工业废水偷排的问题,铁腕处理绝不含糊。

羊城晚报记者 10月26日上午在富力顺意花园小区看到,“垃圾早分类环境多净美”活动背景板,摆放在小区A8栋广场处;小区所属的南石头街道及环监部门亦在现场挂出垃圾分类宣传横幅。在正对着背景板的右侧,摆放着羊城晚报从今年6月起,多篇有关广州和上海的垃圾分类报道版面图,让居民了解到成功的垃圾分类案例。除了垃圾分类外,特制的大型画布让小朋友作画(见上图),大小朋友不分家庭同场交流,增进邻里关系。



文/羊城晚报记者 梁怿韬
图/羊城晚报记者 梁 喻

合力助推 楼道撤桶



“垃圾早分类环境多净美”社区行启动

富力顺意花园从今年7月至今,垃圾分类工作渐有起色。在宣传和后勤到位后,该小区在9月23日全面楼道撤桶实施定时定点分类投放制度,一直持续至今。环境的提升,是居民愿意参与垃圾分类的关键。

“想要居民支持配合垃圾分类和楼道撤桶工作,物管所做的不仅仅在垃圾分类上。”富力顺意花园小区物管项目负责人关云龙介绍,物管通过过去三年的第三方调查,发现居民对小区道路坑洼、夜间照明不足、消防隐患、会所功能单一等问题有提升诉求。针对居民诉求,物管在2019年对富力顺意花园进行环境提升改造,重铺小区道路、改造连廊照明、更换消防报警主机、改造会所富球类运动功能等,均是物管根据居民所需投入进行。当居民发现物管能把自己提出的问题进行一一整改,便有意愿主动配合物管工作,特

别是需要居民和物管共同努力的垃圾分类楼道撤桶工作。

活动走进社区 整合力量推动垃圾分类

记者现场所见,“垃圾早分类环境多净美”活动,吸引大批居民参与。据悉,富力顺意花园所在的海珠区,为广州首个对外公布“楼道撤桶”计划的行政区。截至10月12日,该区已有60余小区推行楼道撤桶破袋定投。

为进一步推进海珠区及广州其他物管小区的垃圾分类工作,羊城晚报“垃圾早分类环境多净美”活动,计划于11月3日下午、11月9日下午、11月16日下午,分别走进富力银禧花园、富力南禧花园、富力现代城等小区。其后,还将视广州垃圾分类推进情况,走进更多社区。

增城税务部门护航新农村 新时代“乡村乐章”唱响新农村

随着乡村振兴战略的持续推进,广州市增城区的特色农产品荔枝、迟菜心、丝苗米等逐渐成为家喻户晓的增城名片。为进一步推进农业产业发展,广州市增城区税务局扎实落实各项减税降费政策,主动送服务上门,助力企业发展焕发新动能。

“滴灌式”辅导 送最新税收优惠政策

近期,

增城区税务局联合区农业企业协会举办减税降费农产品系列新政座谈交流会,税务人员开展“滴灌式”辅导,为企业详细讲解减税降费政策、纳税信用等级运用和纳税服务举措等内容,辅导企业对减税降费新政“应知尽知”“应享尽享”。

增城迟菜心现代农业

产业园牵头实施主体广州绿聚来农业发展有限公司成立于2013年,是国内目前在建的以水耕无公害蔬菜种植为主的种植基地之一,该公司负责人刘士哲介绍,近三年公司享受的增值税、企业所得税等各类税费减免超过600万元。谈及企业未来的发展计划,该公司董事长刘淑芬信心满满:“未来我们计划打造田园综合体项目,相信在国家乡村振兴战略和系列减税降费政策的落实过程中,农村农业大有可为,未来天地会更加广阔。”

无独有偶,广州绿聚来农业科技发展有限公司也成立于2013年,是国内目前在建的以水耕无公害蔬菜种植为主的种植基地之一,该公司负责人刘士哲介绍,近三年公司享受的增值税、企业所得税等各类税费减免超过148万元,助力公司做大做强。

“我们将持续为农业企业和农户提供精准服务,落实各项减税降费政策,充分发挥税收作用,助力增城农业企业做大做强。”增城区税务局相关负责人说。

文/严丽梅 李媛媛

10月27日菜价 计量单位:元/公斤

本地菜心	9.28	白萝卜	3.89	蒜苗	12.76	鲈鱼	40.6
大芥菜	7.66	椰菜花	9.44	荷兰豆	19.81	冻排骨	53.31
西生菜	10.13	西兰花	10.8	绿豆芽	4.63	精瘦肉	74.44
菠菜	11.91	水空心菜	7.66	开刀草鱼	26.69	有皮上肉	61.13
芥兰	10.79	青皮冬瓜	4.17	鲫鱼	22.67	鲜牛肉	96.8

来源/广州市发改委价格监测中心 整理/卫铁 制表/陈炜



文/图 羊城晚报记者 李焕坤

10月23、24、26、27日,文化大篷车先后停靠广州市荔湾区岭南街、海珠区南石头街纸南社区、花都区赤坭镇文化广场、深圳市香山美墅和佛山市保利香槟花园。本周文化大篷车实地了解社区养老服务背后的故事,开展“爱,有声有色”公益照片展,并结合社区(物业)自身特色,共筑慈善、友好社区。

本次活动由羊城晚报报业集团发起,广东省精神文明建设委员会办公室、广东省文化和旅游厅、共青团广东省委员会、广东省妇女联合会、广州市民政局、广州市慈善服务中心、广州市社会组织联合会等单位共同指导,广东省物业管理行业协会、广州市社会工作协会、广州市志愿者协会、广州市公益慈善联合会、广州市羊城公益文化传播中心联合主办,广州市启胜物业管理有限公司承办。广东石湾酒厂集团、天天洗衣(广州)有限公司为本次活动公益支持单位。

A 长者乐享养老服务

“接受护理站提供的中医康复推拿后,我抽筋的情况少了很多!”海珠区南石头街83岁的殷婆婆咧开嘴笑着。10月24日上午,记者跟随顾家南园护理站康复师陶陶来到殷婆婆家。殷婆婆10年前做过髋关节置换术,术后行走不便,5年前开始出现双下肢频繁抽筋、疼痛,近两年由于夜间抽筋导致无法入睡,需要服用安眠药辅助入睡。

今年4月,南石头街居家养老服务平台与护理站合作,属于八大资助对象的殷婆婆由此获得免费康复护理服务。陶陶告诉记者,从4月开始他就每周上门1-2次为殷婆婆进行双下肢康复推拿治疗,“主要防止腿部肌肉萎缩,增加腿部肌肉活动量,增强腿部自我修复机能,改善腿部疼痛情况。经过半年治疗后,殷婆婆可以自行上下楼梯,很少出现抽筋症状了。”记者看到,在推拿的过程中,殷婆婆和陶陶如同祖孙般交流,十分和美。

殷婆婆只是社区养老的一个缩影。你看,10月23日上午,岭南街社工服务站联合岭南街忠兴劳动和社会保障服务中心、忠兴

有声有色音乐汇 情牵社区百家宴



香山美墅业主们齐品尝来自五湖四海的佳肴美食



岭南街长者乐健身·你我同行——忠兴武术俱乐部指导 120名岭南街长者居民齐做健康操 陈锦荣 摄

值得一提的是,本周文化大篷车活动首次展出“爱,有声有色”公益照片展览。在24日南石头街纸南社区现场,羊城晚报社在现场摆放下广州市不同社区的长者服务摄影

作品,“红山街社工服务站在广治渔船社区开展社区长者生日会,为长者送上礼物和蛋糕点心”“龙洞街社工服务站社工上门探访西社长者,社工正伏着身子为老奶奶剪脚趾甲”“新塘街服务站在社工服务中心开展长者养身活动,为长者提供医养服务,社工正为长者调试医养设备”……每张照片下的介绍吸引了很多长者的驻足欣赏。82岁的黄奶奶看到“龙洞街社工服务站社工上门为独居长者送上一碗热饺子,陪老人吃饭聊天”的照片后有感而发,“我也是一名独居老人,社工经常上门来关心我,平时刮风下雨前也会

打电话提醒我。”张阿姨告诉记者,看完这个摄影展后,觉得很感动,“现在社会对老人都很好,广州老年人越来越多,我们作为个体也要多关注老人家。”据介绍,“爱,有声有色”是关爱广州市社区长者公益项目,聚焦广州市社区长者,重点关注困境长者,项目拟开展十次摄影作品展、一次农耕体验、一次留守村落穿越、一次牵手发现“三个一”主题活动。“希望通过活动呼吁社会关注老龄化问题和社区长者,为整体营造开放、有序、和谐、共融的生活环境助力。”活动相关负责人介绍。



广州纺校专业模特队携手社区亲子家庭共同制作展示环保时装

C 邻里聚首打造和谐社区

另外,拉近邻里关系的社区行活动也在本周上演。

10月26日下午,华侨城物业华南分公司西北片区香山美墅管理服务中心在小区举办邻里节之“邻里常聚首、美墅一家人”百家宴主题活动。本次百家宴活动共有七十多个家庭报名参加提供菜品,现场吸引了200多人品鉴、观摩,并进行不记名投票。大家边品鉴,边闲话家常。最后紧张激动的时候来了,一等奖、二等奖及三等奖揭晓,获得“最多好吃卡”的是东北大叔烹饪的干煎肉段,荣获一等奖,记者了解到,去年这位大叔在美墅小区的百家宴拿到二等奖,今年参加报名时就已经自信满满,未获奖的家庭也获得管理服务中心准备的精美小礼品一份。相关负责人介绍,这是香山美墅小区第二次举办百家宴,旨在用最真烟火的方式,传递最实在而温暖的情谊,同时也让业主们感受到邻里之间的温馨,增进业主间的了解。

10月27日早上,一场主题为“亲子家庭百米长卷绘画”的社区宣传活动正在保利香槟花园开展,超过100组亲子家庭参加活动。画满五星红旗的神舟飞船、天安门前正接受检阅的军队、连绵不断的长城、圆滚滚的熊猫……亲子家庭构思巧妙,小朋友拿起手中的画笔,在家长的指导下画出生动有趣、呆萌可爱的彩绘。小孩们天马行空的世界吸引了不少业主驻足观看。在评委评选时间,小小业主们可也不闲着,都争着上台表演节目。一位3岁小孩在妈妈的鼓励下,拿起话筒给大家唱起了《我和我的祖国》,稚嫩的歌声飘扬在小区里,演唱结束后,大家纷纷为小孩点赞鼓掌。活动相关负责人向记者介绍,评选结果出来后,百米长卷将悬挂在小区内进行展示,记录下小区居民对新生活的热爱和美好未来的憧憬。“我住在这里已经有6年了,小区每到节假日都会举行大大小小的活动,社区气氛很好,也促进了邻里间的感情。今天的长卷绘画能让家长和小孩共同参与,互动性更强,很有意义,希望还能举办这样的活动。”小区业主房女士笑着对记者说。